

世界居首!

我国已拥有世界自然遗产14项 自然与文化双遗产4项

据新华社电

今年6月11日是我国文化和自然遗产日。记者11日从国家林业和草原局了解到,截至目前,我国世界自然遗产数量达到14项,自然与文化双遗产4项,数量均居世界第一,总体保护状况良好。

据国家林草局有关负责

人介绍,世界遗产包括世界自然遗产、世界自然与文化双遗产、世界文化遗产3类。我国已有世界遗产56项,其中,世界自然遗产、双遗产共18项,总面积达7.06万平方公里。

“这些遗产有效保护了中华大地上最具代表性的地

质遗迹,最优美的山岳、森林、湖泊,最珍稀濒危的动植物物种。”这位负责人说,18项遗产地还保护了200多个文物保护单位、非物质文化遗产、众多的历史文化名城名镇名村和传统村落,平均每年为当地带来超过140亿元的旅游收入。



11日,汕头市在汕头小公园开埠区开展2022年“文化和自然遗产日”系列活动 羊城晚报记者 蚁璐雅 通讯员 汕宣 摄

广东文化遗产绽放迷人光彩 群众共享遗产保护活化成果

羊城晚报记者 黄宙辉 林翎 文艺 通讯员 粤文旅宣 钟轩

6月11日是我国2022年文化和自然遗产日。当天,广东各地举办文化遗产系列活动,呈现出广东文化遗产的迷人光彩,让群众共享文化遗产保护、传承和活化利用的丰硕成果。

新晋非遗项目授牌

11日,2022年“文化和自然遗产日”广东主会场(中山)暨石岐龙舟文化周启动仪式在中山举行。启动仪式在国家级非物质文化遗产代表性项目中山独具特色的民间传统舞蹈——舞龙舞表演中拉开帷幕。随后,来自梅州的杯花舞、清远的瑶族长鼓舞、中山的咸水歌悉数亮相,共同演绎岭南文化丰富多彩、异彩纷呈的魅力。

本次活动由广东省文化和旅游厅、中山市人民政府联合主办。启动仪式上,主办方为第五批国家级非遗代表性项目、第八批省级非遗代表性项目正式授牌。广东省共有18项非遗代表性项目入选第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。第八批省级非物质文化遗产代表性项目有115项。

此外,2022年广东省“非遗进校园”系列活动也正式发布,系列活动包括“非遗少年学”优秀案例征集活动、“非遗少年说”青少年展示展演活动两项内容。

本次主会场活动为期四天,以非遗项目表演、非遗购物节、非遗体验等多种形式展示广东非遗的魅力。其中,“广东省第八批省级非物质文化遗产代表性项目图片展”在中山市博物馆新馆展出,脸谱绘制、彩扎、古建筑陶塑瓦脊制作技艺、猫头狮(龙川猫头狮)等非遗项目的精美作品,引来众多观众打卡。

当天,广东省文化和旅游厅还在中山召开2022年全省非物质文化遗产保护工作会议。会议明确了广东下一步的非遗保护传承工作方向。会议指出,要抓好基础工程,加强非遗资源的普查和发掘,完善档案制度,加强档案数字化管理,不断完善四级项目名录体系,实施记录工程,做好非遗的整体性保护;要抓好传承工程,加强各级非遗代表性传承人制度建设,建立评估制度,构建更具体的传承梯队;要抓好传播工程,鼓励新闻媒体、文艺创作生产单位积极创作,讲好非遗故事,利用各类公共文化设施开展传播普及活动;要抓好展示工程,完善传承体验设施建设,统筹利用好现有资源,实现省、市、县三级非遗展示场所全覆盖,增强民众的非遗保护意识。

湾区青年打卡文化遗产

11日,2022年粤港澳青年文化遗产游径体验活动也正式启动。近30名粤港澳三地青年来到本次活动的第一站——中山市。

在导游的带领下,粤港澳青年们冒雨打卡了岐澳古道文化遗产游径、中山温泉宾馆党史教育基地、孙中山故居纪念馆、翠亨村、中山市博物馆、三溪村等历史文化景点,在行走文化遗产游径中,品读大湾区文化魅力。

吴岸发是参与此次行走文化遗产游径活动的青年之一。来自广州的他,是粤港澳大湾区创新创业的一名农业科技企业创始人。“我们在粤港澳大湾区创业,理应对这片土地的历史文化内涵有所了解。”吴岸发表示,本次体验

活动让他印象最深刻的是孙中山故居纪念馆,“沉浸式的体验,让我更能理解孙中山先生在艰苦时代奋发图强的精神,也让我认识到身处和平时代的我们,更应该担起时代的责任和使命”。

记者了解到,12日,粤港澳青年们还将前往江门市,参观开平自立村碉楼群、开平立园人文景点,并举行2022年粤港澳青年文化遗产游径体验活动创新创造工作坊分享对接会。

群众体验非遗文化

文化和自然遗产日当天,广州、肇庆等地也推出各类文化遗产活动,把非遗保护利用的成果与群众共享。

在广州,广东省博物馆(广州鲁迅纪念馆)联合广州市非物质文化遗产保护中心举办“非遗工匠汇”,探寻广作传统工艺所承继的中西交融与工艺之美。广州少年儿童图书馆举办了乱针绣创艺手作、乱针绣体验讲座、粤剧手作三大主题活动,让少儿读者了解非遗、爱上非遗、传唱非遗。

湾区青年打卡文化遗产

11日,2022年粤港澳青年文化遗产游径体验活动也正式启动。近30名粤港澳三地青年来到本次活动的第一站——中山市。

在导游的带领下,粤港澳青年们冒雨打卡了岐澳古道文化遗产游径、中山温泉宾馆党史教育基地、孙中山故居纪念馆、翠亨村、中山市博物馆、三溪村等历史文化景点,在行走文化遗产游径中,品读大湾区文化魅力。

吴岸发是参与此次行走文化遗产游径活动的青年之一。来自广州的他,是粤港澳大湾区创新创业的一名农业科技企业创始人。“我们在粤港澳大湾区创业,理应对这片土地的历史文化内涵有所了解。”吴岸发表示,本次体验

活动让他印象最深刻的是孙中山故居纪念馆,“沉浸式的体验,让我更能理解孙中山先生在艰苦时代奋发图强的精神,也让我认识到身处和平时代的我们,更应该担起时代的责任和使命”。

记者了解到,12日,粤港澳青年们还将前往江门市,参观开平自立村碉楼群、开平立园人文景点,并举行2022年粤港澳青年文化遗产游径体验活动创新创造工作坊分享对接会。

群众体验非遗文化

文化和自然遗产日当天,广州、肇庆等地也推出各类文化遗产活动,把非遗保护利用的成果与群众共享。

在广州,广东省博物馆(广州鲁迅纪念馆)联合广州市非物质文化遗产保护中心举办“非遗工匠汇”,探寻广作传统工艺所承继的中西交融与工艺之美。广州少年儿童图书馆举办了乱针绣创艺手作、乱针绣体验讲座、粤剧手作三大主题活动,让少儿读者了解非遗、爱上非遗、传唱非遗。

湾区青年打卡文化遗产

11日,2022年粤港澳青年文化遗产游径体验活动也正式启动。近30名粤港澳三地青年来到本次活动的第一站——中山市。

在导游的带领下,粤港澳青年们冒雨打卡了岐澳古道文化遗产游径、中山温泉宾馆党史教育基地、孙中山故居纪念馆、翠亨村、中山市博物馆、三溪村等历史文化景点,在行走文化遗产游径中,品读大湾区文化魅力。

吴岸发是参与此次行走文化遗产游径活动的青年之一。来自广州的他,是粤港澳大湾区创新创业的一名农业科技企业创始人。“我们在粤港澳大湾区创业,理应对这片土地的历史文化内涵有所了解。”吴岸发表示,本次体验

在古老骑楼间“同台竞技” 汕头小公园上演非遗嘉年华

羊城晚报讯 记者蚁璐雅、通讯员汕宣报道:

锁住美味,还能让薄壳米走到世界各地。”

据悉,此次活动包括非遗项目展示展演和巡游、美食类非遗集市、非遗购物节和大师精品拍卖、潮剧和潮乐展演、非遗讲坛、非遗法宣传等12个大项,为市民游客带来了一场别开生面的“非遗嘉年华”,让非遗传承真正实现“见人见物见生活”。

与此同时,本次活动还精心设计绘制汕头非遗文化旅游线路趣味地图,生动展现汕头非遗项目、各区县的非遗特色等,并在活动现场向游客观众分发派送,为汕头文旅品牌注入历史文化元素,以非遗助力城市文化旅游发展。

截至目前,汕头有市级以上非遗项目160个。其中,国家级项目14个,省级项目51个。此外,去年10月,汕头建成潮汕非物质文化遗产展示馆,集中展示了汕头、潮州和揭阳三市的代表性非遗项目,规模位居广东前列。

集中展示非物质文化遗产 《手绘佛山非遗作品集》首次亮相

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员张紫琳报道:

现场还揭晓了2021年度佛山文博十件大事与非遗十件大事评选结果。《佛山市博物馆之城规划》发布、“南海有礼”系列文创产品荣获中国文化和旅游创意产品开发案例、佛山咏春拳入选国家级非遗项目等事件分别登上文博、非遗“大事榜”。

据悉,主办方还在佛山梁园、佛山市历史风貌展示馆和适安里古民居群非遗体验区举行了丰富多彩的非遗活动,包括非遗课堂和非遗户外集市;于6月11日至28日在佛山古镇历史风貌展示馆,举办“创见·非遗”——佛山非遗创新作品展。展览在佛山全市范围内征集了非遗代表性传承人的创新作品90余件,市民游客可前往参观打卡。

公安院校政审6月21日开始 体检、面试和体能测评将设8个片区考点,拟于7月2日至6日进行

6月21日在广东省公安厅官方网站上开放广东省公安院校招生智慧政审系统。考生须在6月28日前登录系统填报政治考察相关信息,上传相关证明和现实表现鉴定意见表。

广东省招生委员会办公室和广东省公安厅政治部根据考生志愿,按照高考成绩从高到低的顺序确立入围政治考察、体检、面试和体能测评环节的考生名单,原则上按照招生计划的1:4比例确定。入围名单将于6月29日前在广东省公安厅官方网站和广东省教育考试院网站公布。时间安排初定在7月2日至6日。

安专业招生体检、面试和体能测评工作由广东省公安厅政治部负责统筹,分别设立广州(负责广州市户籍考生)、深圳(负责深圳市户籍考生)、珠海(负责珠海、中山、江门市户籍考生)、佛山(负责佛山、肇庆、清远、云浮市户籍考生)、韶关(负责韶关、河源、梅州市户籍考生)、惠州(负责惠州、汕尾、东莞市户籍考生)、阳江(负责阳江、湛江、茂名市户籍考生)、揭阳(负责汕头、潮州市考生)等8个片区考点,具体负责实施招生体检、面试和体能现场测评为48小时内,应进行1次核酸检测。

需要注意的是,考生及同住的家庭成员每天要密切留意属地发布的防疫信息,严格遵守相关防疫要求。严禁前往疫情中高风险地区,减少接触外部人员,少到人群密集场所,做好个人防护。考生参加测评前48小时内,应进行1次核酸检测。

珠江公园“网约帐篷”首日 工作人员一度比帐篷客多

文/图 羊城晚报记者 李春炜

6月11日起,进入珠江公园大草坪搭帐篷必须提前预约。这是广州首个实行“网约搭帐篷”的公园。羊城晚报记者走访发现,新规实行首日,珠江公园划定的固定帐篷位置预定爆满,但当天由于天气等原因,实际赴约的帐篷客很少,公园内一度出现现场工作人员比游客还多的情况。

为应对客流激增, 公园加派工作人员

珠江公园目前可以搭帐篷的大草坪为西区中心大草坪,该草坪又分为北区和南区。其中,北区划定40个固定帐篷(含天幕)区域,南区划定30个固定帐篷(含天幕)区域。6月11日开放的北区。

在新规实行的前一天,也就是6月10日,珠江公园开放区“网约搭帐篷”名额全部被预定。由于担心客流激增,园方增加了保安及志愿者维护公园秩序,增加了保洁人员确保环境卫生。

但11日羊城的暴雨让园区的预期落空,珠江公园一度出现巡逻工作人员比帐篷客还多的情况。羊城晚报记者走访现场看到,11日的珠江公园草坪开放区设置了一条白线,用于分隔帐篷区和非帐篷区。在帐篷区内,工作人员用带数字的橙色雪糕桶划分了40个位置。当天上午时段,在珠江公园搭帐篷的人群一直维持在个位数。11时左右,雨势稍小,现场的帐篷增加至7顶。12时至13时,受大雨影响,现场的帐篷仅剩1顶。

“现场工作人员会根据当天情况灵活安排”

“我是6月9日预约的,当时已经有不少位置被预约。10日晚上,发现所有帐篷位置被预定一空。”11日上午,在珠江公园搭

帐篷的林小姐表示,当天公园实际的搭帐篷人数较少,现场有很多空位,让她感到意外。

珠江公园工作人员表示,部分预约了位置的市民可能是因为大雨改变了出行计划,预约系统目前处于磨合测试阶段,还没有“取消预约”功能,但工作人员会根据现场情况灵活处理。

该工作人员介绍,成功预约的市民游客须于当天10时30分前凭预约成功信息,按照现场工作人员的指引进入相应的区域搭建帐篷(含天幕)。若超过10时30分,位置可能会分配给现场补办预约手续的市民使用。

“如果帐篷区有空位,现场工作人员也会根据当天剩余名额情况灵活安排未预约市民和迟到的游客进入。”该工作人员说,预约是为了更好地管理、服务市民。

有管理人员介绍,公园开放草坪搭帐篷尽管已开展半年,但仍然是新鲜事物。职能部门和各个公园都想尽心竭力提供好的服务,满足市民亲近大自然的需求。以珠江公园为例,目前开放的区域是平坦、舒适的区域,园方并没有把多维护成本的因素计算在内。

据介绍,目前珠江公园的轮流开放期为半个月。下半月,北区草坪进行养护,开放区域将转移到南区,搭建固定帐篷位置(含天幕)区域将减少至30个。草坪开放时间和北区一致,为每天6时至22时,可搭建帐篷(含天幕)时间为9时至18时。



11日在珠江公园搭天幕的游客

阳江突降暴雨多地水浸 消防紧急救援被困居民

羊城晚报讯 记者全良波、詹翔闵,通讯员韦智锋报道:

11日凌晨开始,阳江突降暴雨,多地遭遇严重水浸,群众被困。11日下午,记者从阳江市消防救援支队获悉,阳江各地消防救援力量第一时间赶赴现场展开救援,累计成功转移群众80多人。

11日上午,在阳江市江城区奕垌马屋寨,消防人员到达现场后发现,眼前已是一片“汪洋”,水最深的地方将近2米。不少房屋被浸,许多居民一楼的家私被泡在水里。消防员乘坐舟艇逐家逐户搜寻,经过1小时左右的紧张救援,成功营救10名被困人员。

当日,阳江江城区、阳东区、阳西县均遭遇暴雨袭击,出现居民被困现象。在阳江消防紧急救援下,被困人员均被成功转移。截至记者发稿时,阳江消防共接处抗洪抢险救援警情14起,营救疏散累计80多人。

强降雨持续,阳江消防提示,市民群众需注意防御城乡积涝和地质灾害,出行避开低洼积水路段,如遇灾情请第一时间拨打119。



“中国当代经典动漫作品展”在澳门开幕

冰墩墩、雄狮少年 出游澳门

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员黄淑娟摄影报道:日前,“2022濠江之春——中国当代经典动漫作品展”在澳门威尼斯大酒店开幕。本次展览活动由广东省文学艺术界联合会、澳门中华文化联谊会主办,广东省动漫艺术家协会、澳门漫画从业员协会承办。据悉,这是“濠江之春”系列活动首次设立动漫项目,也是澳门历史上规模最大的一次全国动漫作品展。展览面向市民免费开放,展出80部漫画、动画作品,将持续展至6月17日。



本次展览有80部动漫佳作参展。参展作品涵盖中国内地(大陆)及香港、澳门、台湾地区,以经典动画电影为领衔,类别包括动画短片、漫画、连环画、绘本、插画。其中,以《雄狮少年》《狐妖小红娘》“冰墩墩”为代表的众多优秀广东本土动漫作品,在开幕式现场受到澳门居民的热烈欢迎,成为本次境外展览的主打部分。

在动画展区,《开心超人》《猪猪侠》《喜羊羊与灰太狼》等家喻户晓的广东动画代表作也悉数亮相,吸引了澳门青少年的目光。

2022高招进行时

羊城晚报讯 记者孙唯报导:11日,广东省公安厅政治部发布《广东省2022年公安普通高等院校专业报考第1号须知》,明确今年公安院校政治考察工作时间为6月21日至7月7日。

今年,公安普通高等院校专业招生属本科提前批次。按照规定,志愿报考公安普通高等院校考生需参加广东省公安厅政治部统一组织的政治考察、体检、面试和体能测评,政治考察、体检、面试或体能测评不合格的,不予录取。广东省报考公安普通高等院校公安专业的考

公安院校政审6月21日开始

体检、面试和体能测评将设8个片区考点,拟于7月2日至6日进行

6月21日在广东省公安厅官方网站上开放广东省公安院校招生智慧政审系统。考生须在6月28日前登录系统填报政治考察相关信息,上传相关证明和现实表现鉴定意见表。

广东省招生委员会办公室和广东省公安厅政治部根据考生志愿,按照高考成绩从高到低的顺序确立入围政治考察、体检、面试和体能测评环节的考生名单,原则上按照招生计划的1:4比例确定。入围名单将于6月29日前在广东省公安厅官方网站和广东省教育考试院网站公布。时间安排初定在7月2日至6日。

安专业招生体检、面试和体能测评工作由广东省公安厅政治部负责统筹,分别设立广州(负责广州市户籍考生)、深圳(负责深圳市户籍考生)、珠海(负责珠海、中山、江门市户籍考生)、佛山(负责佛山、肇庆、清远、云浮市户籍考生)、韶关(负责韶关、河源、梅州市户籍考生)、惠州(负责惠州、汕尾、东莞市户籍考生)、阳江(负责阳江、湛江、茂名市户籍考生)、揭阳(负责汕头、潮州市考生)等8个片区考点,具体负责实施招生体检、面试和体能现场测评为48小时内,应进行1次核酸检测。

需要注意的是,考生及同住的家庭成员每天要密切留意属地发布的防疫信息,严格遵守相关防疫要求。严禁前往疫情中高风险地区,减少接触外部人员,少到人群密集场所,做好个人防护。考生参加测评前48小时内,应进行1次核酸检测。

具体安排另行公告。体检、面试和体能测评结果以现场结论为准,采用电子系统录入,体检、面试和体能测评全程录像。考生对面试、体检和体能测评过程有异议的,可现场提出复核或申诉,现场复核或申诉核查的结果即为最终结论。

需要注意的是,考生及同住的家庭成员每天要密切留意属地发布的防疫信息